

明代皇室家具回“娘家”

71件家具南京博物院免费展出两个月

600年前, 皇亲国戚们睡觉的床, 藏书用的柜子都是什么样子的? 当很多藏家把目光还停留在书画、瓷器上的收集时, 比利时的收藏家菲利普·德巴盖早已瞄准了中国明代皇家使用的家具, 整整收藏了17年, 并与明式家具相伴而居。

昨天, 菲利普·德巴盖收藏的71件(套)明式家具从比利时“空降”南京, 将在南京博物院免费展出2个月。而南京一带曾是明式家具的诞生地, 如今, 这些明清时期的家具算是回家“省亲”了!



一位参观者正在欣赏明式家具“圆后背交椅”。 快报记者 翁叶俊 摄

保险金额达1500万美金

桌案、椅凳、橱柜、床榻、屏风……昨天, 从接待区、厅内私人房间到书房及卧室, 南博的展厅被布置成了古代的“贵族家庭”。一件件家具, 造型、花形看似简单, 但工艺却很高, 就连橱柜用的锁都很玲珑。南京博物院党委书记徐湖平说:“这次来展览的家具, 每一件藏品的市场价都要几十万元人民币, 别看它们总共才71件(套), 但都是精心挑选出来的, 总价起码在亿元以上。”

徐湖平说, 2003年, 收藏家巴盖在法国巴黎办展览, 他受邀前去参观。“当时我一看这些家具就非常喜欢, 它们在中国的博物馆里也很少。而南京曾经是生产明式家具的地方, 我想让家乡人也看看这批珍贵的藏品, 于是, 我当时就对巴盖发出邀请, 希望他的展品到南京来展出。”如今, 展览已经成行, 为了让藏品“安全”, 所有东西都是直接空运到南京, 而保险费也非常高:1500万美金! 为了配合这次展览, 南京博物院还特意拿出了两幅反映明代家庭陈设和生活状况的古画, 让市民有更深的体会。

十之八九都是明代珍品

在中国, 当人们还没有意识到古代家具的收藏价值

时, 欧美已经掀起了一股收藏热潮。巴盖先生就是其中的一个, 虽然他是一家著名咨询顾问公司的高级合伙人, 但对明式家具情有独钟。他从1989年开始收藏明式家具, 跑遍了中国的27个省, 去了解中国的家居文化。在现实生活中, 他与自己的收藏品朝夕相处, 同室而居, 于是, 中国的大收藏家王世襄为巴盖的收藏命名“侣明居”。“不过, 让人惊奇的是, 他收藏的藏品没有一件在中国成交, 全是通过伦敦和纽约的中介, 在海外的文物市场上购得。”

昨天, 巴盖并没有到场, 他的好朋友法国国立吉美博物馆的副馆长戴浩石充当了一回讲解员, 他告诉记者, 这次来展览的家具中, 绝大部分质地为黄花梨和紫檀等珍贵硬木, 其中百分之九十为明代珍品, 仅有一两件产于清朝初期。“你看最早的一件是独板云纹牙头翘头案, 案面由一块整板制成, 它造型非常简单, 就是四条腿, 一个面, 几乎没有修饰, 已经有600年了。不过, 收藏家本人最自豪的一件藏品是黄花梨木的圆后背交椅, 可以折叠。经过鉴定它是明代皇帝的御用之物, 目前世界上这类折椅存世的仅10把, 其中8把已被博物馆收藏, 另两把属私人收藏, 而他收藏的这一

件便是二者之一。”

不过, 由于古代的家私, 工匠不能留名, 所以, 因此这些文物出自何人之手已无从考证, 只能从其样式推测最初使用者是达官贵人还是文人。至于几百年间它们如何辗转流落海外的过程, 恐怕也只能是一个解不开的谜了。

收藏千余件明清家具

“在巴盖先生的家里, 他一共有1000多件明清家具, 件件都价值连城。”徐湖平介绍, 这次来南京展出的71件(套)家具, 就是从上千件家具中挑选出来的, 就木料而言, 在古代黄花梨木只能从国外进口, 只有贵族阶层才能用得起。所以, 当它们一出现在南博, 有的市民就十分好奇, 在其中的一个床榻前, 一位头发花白的老人伸出手, 想去摸摸:“这样的家具, 我们家以前好像也有, 不过, 木料没这么好。”

据了解, 在中国, 由于家具是实用型的, 所以, 到了20世纪几乎已经没人做明式家具了, 而且不断被毁掉, 如今全球明代家具也就1000余件, 如今的拍卖市场上, 已经有价无市; 它们大部分被海外藏家和中国有实力的博物馆收藏, 其中大宗的明式家具大多在上海博物馆。

对于明式家具的保养,

【小贴士】 家具跟着 生活习惯变

我国的起居方式, 从古至今, 可分为席地坐和垂足坐两大时期。席地坐, 包括跪坐, 都以席和床为起居中心。大约从商、周到汉、魏, 没有太大的变化。所用家具都比较低矮。从西晋时起, 跪坐的礼节观念渐渐淡薄。到南北朝, 垂足坐渐渐流行, 高形坐具相继出现。入唐之后, 不仅椅、凳不算罕见, 还出现高形的桌案。到了宋代, 人们的起居, 不再以床为中心, 而移向地上, 完全进入了垂足高坐的时期, 各种高形家具已初步定型。到南宋, 家具品种和形式已相当完备, 工艺也日益精湛。到明代, 传统家具已经到了黄金发展期, 这个高峰一直延续到清初。

它不仅防虫, 防开裂, 还要防止太过潮湿, 必须是有经验的人才能保养好, 让它们几百年不褪色”。徐湖平介绍说, “在比利时, 冬天温度维持在10℃左右, 夏天温度在20℃左右, 所以, 在温度上, 保养起来比较好控制。但就算是这样, 巴盖还是专门请了香港的家具保养专家, 来替他打理这些珍贵文物。”

海外, 知假卖假要严惩

在中国, 古玩市场可以用混乱来形容, 很多古董商知假卖假, 都没什么法律来制止这种行为。但在欧美一些国家, 如果买方知道自己买了一件假货, 不仅可以当场要求原价退货, 如果古董商不服, 还可以起诉, 让他关门大吉, 甚至“坐牢”。

戴浩石介绍说:“在我们欧洲, 虽然偶尔也有卖假古董的行为, 但是风险相当高。首先, 买方有自己的测定仪器, 可以分析木料, 来测定古董的年代; 其次, 一旦买方知道买了赝品, 当场可以要求退货; 如果没有当场辨认出来, 或者古董商自己不知道卖的是赝品, 那么, 事后被认出来, 古董商主动赔偿也没什么; 如果他抗拒, 那么买方可以向法院起诉, 古董商就要承担法律责任, 轻则关门, 重则判三年有期徒刑。”

快报记者 胡玉梅

刘胡平今天出院啦

第一时间感谢帮助过她的好心人



刘胡平即将出院, 父母露出开心的笑容。 快报记者 赵杰 摄

“记者你好! 我明天就可以出院了! 谢谢你们和快报读者这么长时间对我们的帮助!” 昨日一早, 记者的手机接到这样一条短信。发信人刘胡平, 快报很多读者应当记得。两个月前, 她的二姐刘晓玲为她做了骨髓移植术, 把这个身患白血病的亲妹妹从死神身边拉了回来。而今天中午, 她将告别给了她第二次生命的鼓楼医院, 临时住到大姐刘玲在南京租住的小屋里。

感动: 好心人都不留名

昨日下午, 记者来到刘胡平所在的鼓楼医院二号楼11楼30号病房时, 她的父母很难得地都陪伴在身边。因为次日面临出院, 父亲刘忠昌早上过来以后就一直在收拾东西。不过晚上他回家的任务还很重: 花一个多小时从鼓楼步行到夫子庙瞻园的住处后, 他得打扫房间, 把捡来的水瓶罐罐赶紧卖掉, 然后铺床整被, 为妻子的归来做准备。

“在南京也没有亲戚, 现在要出院了, 我第一要感谢鼓楼医院, 同时也觉得要跟你们说一声, 谢谢这么多好心人!” 刘胡平的母亲胡云南拿出一张纸给记者看, 上面写着最近又去为她们捐款的两位市民: 一位黄女士捐款1100元, 一位住在鼓楼医院附近的老奶奶送了200元过去。“我再三地问, 她们都不肯留下名字。”胡云南眼圈潮红起来。

出院并不意味着万事大吉, 因为与二姐的血型不一致, 刘胡平的抗排异期还将持续半年左右。在此期间她必须每天服药, 且每周要两次到鼓

出院后又有新困难

为了方便后期治疗与出现意外情况时的抢救, 她不能回老家, 必须继续留在南京。为此母亲也要留在南京照料她, 而父亲刘忠昌则面临两个选择: 要么是留在南京, 以免意外发生时母女俩精力不济, 要么回到老家去, 一人守着空房子, 然后不时送些米面来。“如果能在南京找份工作, 我爸就能留在我们身边了!” 刘胡平非常希望父亲能陪着她。

而她的父母在担心另一个更为迫切的问题: 出院后, 刘胡平住哪? 今天中午, 为妹妹捐献骨髓的二姐刘晓玲将从苏州赶来南京接她出院, 然后再赶回苏州单位去。倒不是因为单位里任务太紧, 而是留在南京不好住宿——大姐刘玲租住的地方, 除了一张床, 就是一小片空地, 她再留下来, 全家人就挤不下了。

今夜, 父母可以席地而卧, 将窄小的床铺留给两个女儿。但这并非长久之计。为避免感染, 刘胡平需要进行适当的隔离, 因此必须另找住处。提及此事, 胡云南叹了口气: “要方便照顾, 最好能在瞻园路附近。”快报记者 吴聪灵

【新闻附件】

短信平台爱心浓

“05000885”爱心平台继续接受爱心捐款

□快报讯 (记者 陈刚) “琴儿, 我是南京人, 希望你像幸子一样坚强, 祝你早日康复……”上周, 白血病患者大学生琴儿的报道见报后, “05000885”短信平台不断接到社会各界人士发送来的片片“爱心”。

为了帮助更多需要帮助的人, “05000885”爱心平台继续接受爱心捐款, 愿意帮助琴儿或者刘胡平的热心读者均可以发送“琴儿”或刘胡平

到“05000885”, 每成功发送一条短信也就为她捐助一元, 您还可以在短信内容中加上祝福和嘱托的话。除了一元爱心捐款外, 该短信本身不收取任何费用。



白鼠减肥实验发现有趣结果

结果显示: 吃了减肥药后又运动, 减肥效果比较明显

□快报讯 (记者 刘峻) 减肥药品满天飞, 如果不重视运动, 那么吃再多的减肥药都没有效果。昨天, 记者获悉, 近日, 南京体育科学院的运动专家做了一个有趣的实验, 通过给大白鼠喂食大量减肥药后发现, 如果光吃减肥药品不运动, 白鼠的体重没有明显变化。但是如果吃了减肥药又运动, 减肥效果还是比较明显的, 专家提醒市民, 减肥时, 不要忽视运动的重要性。

白鼠仅吃减肥药体重无变化

南京体育学院人体科学系的赵彦博士告诉记者, 他们

实验室里有60只大白鼠, 在实验的最初阶段, 他们每天给白鼠灌胃, 强迫这些白鼠吃一种肉碱减肥药, 据其他一些报道称, 这个肉碱物质在成人体内约含20克, 肉类特别是羊肉及乳类食物中的含量较高。这种肉碱可促进体内脂肪的分解产热, 故而能够起到减肥作用, 是一种理想的不用节食、不厌食、不乏力

的减肥方法。以此为成分的减肥食品, 在欧美很受欢迎。不过, 专家经过这个实验发现, 灌了肉碱以后, 白鼠的体重变化并不明显, 实验进行了4个月, 还是没有太大变化。这就说明, 仅仅吃减肥药

运动后白鼠体重下降

“减肥药只是起到一个促进燃烧脂肪酸的作用, 不运动, 减肥效果几乎等于零”, 专家告诉记者, 到了实验的第二阶段, 他们先给大白鼠猛吃食物, 体重由300克突增至600克, 然后给白鼠搭了一个“跑台”, 每天强迫老鼠运动一个小时并吃肉碱减肥药。专家告诉记者, 白鼠似乎和人一样, 长胖后, 不怎么愿意主动运动了, 这时“跑台”就设计成爬坡跑, 跑台有6个跑道, 类似人们的跑步机, 如果小白鼠偷懒不跑, 那

么就会被传送带“倒退”回去, 白鼠尾部就会碰到电击设备, 为了避免电流刺激, 白鼠只得快步奔跑。经过一段时间后, 专家观测发现, 白鼠体重平均减少至450克, 效果还是相当明显的。

专家告诉记者, 这个实验充分说明, 减肥药并不是完全没有效果, 它可以帮助人们燃烧多余的脂肪, 达到减肥的目的, 但是如果进行耐力运动, 减肥药的辅助作用根本发挥不出来, 所以建议市民在减肥时, 可以用药物补充, 但不能忽视运动, 可以跑一跑步, 做做耐力训练等等。



小学生学做女红

徐州市云龙区各小学的孩子如今有了学习各种生活本领、手工艺和军事技能的素质教育实践基地。图为孩子们正在这里学习女红, 不光女孩争着学, 男孩也跟着学。 快报记者 邢志刚 摄